

# 高校周边的地摊经济的问题及对策分析——以湖南湘潭高校为例

赵文静

(湖南科技大学 湖南湘潭 411201)

**摘要:** 地摊经济是多年以来许多学者研究的热点,地摊经济也缓解了许多人的就业压力。地摊经济一方面是为国家、社会和个人提供了好处,而在另一方面,地摊经济本身也存在着许多不足之处有待完善。随着近几年地摊经济在高校周边的兴起,地摊经济已经成为当代社会发展中的一种独特的经济形势,发挥着国家中其他经济形式所不可替代的作用。与此同时,高校周边地摊经济出现的许多问题也不容忽视。文章以湖南湘潭高校为例,对其周边的地摊经济展开调查,分析其所存在的问题,并对存在的问题进行分析,并对其提出解决方案及未来展望。

**关键词:** 高校周边;地摊经济;对策;未来展望

## 引言

人类发展“地摊经济”由来已久,最早可追溯到原始社会的物物交换。马克思主义经济学者认为,商品交换(早期地摊经济),是因为人类劳动分工的存在和个体生产力的差异。地摊经济源远流长,从古至今,地摊经济已经绵延了数千年,地摊经济的生命力还是十分顽强的。在日新月异的今日,无论在国内还是在海外,地摊经济都没有销声匿迹。地摊经济是司空见惯的现象,地摊经济虽然服务于城市市民,对城市的经济发展做出了贡献,对国家和社会的发展具有促进意义,与此同时,地摊经济也存在着许多大大小小的问题,我们要正视这些问题,并且分析问题所在,这是我们当前社会中刻不容缓的事情

### 一、湖南湘潭高校周边的地摊经济发展现状

依据《湘潭市城市市容和环境卫生管理条例》相关规定,出台了相关措施,其中包括在经营者不影响交通、消防安全和他人正常生活、不占用盲道、绿地、不占用和损毁公共场地内公共设施的前提下,出台了支持夜市经济发展、支持便民经营、支持商占促销等多项措施,为“地摊经济”松绑。

市城管执法局负责人介绍,地摊经济是指通过摆地摊获得收入来源而形成的一种经济形式。地摊经济是城市的一种边缘经济,一直是影响市容环境的关键因素,但地摊经济有其独特优势,在金融危机背景下能一定程度上缓解就业压力。严格对标国家、省、市恢复经济社会秩序,增加就业岗位,满足群众生活需要的要求,现阶段出台《措施》,有利于我市增加就业岗位、刺激消费、满足市民需求。

既要促进经济复苏,助力复工复产,又要确保城市管理平稳有序,市城管执法局配套出台了相应的工作实施导则,指导督促各区城管部门做好“地摊经济”秩序维护和卫生保障工作,逐步建立摊点摊区设置引导、商贩摊主清洁卫生责任、群众投诉现场快速处置、商贩摊主容错纠错、区安全防护、城管巡查服务等制度,引导商家和经营者在规定时段内文明经营,履行好市容环境卫生责任人的相应责任,共同维护市容环境。<sup>[1]</sup>

由上述所出台的报道可知,湖南湘潭高校周边的地摊经济发展

现状是很乐观的,但也还是存在不少的问题。我们应从当前湖南湘潭高校周边的地摊经济的实际情况出发,既应看到其对人们生活的利,同时也应该看到其对人们生活所产生的不良影响。分析出湖南湘潭高校周边的地摊经济的问题,才是价值所在。

### 二、当前湖南湘潭高校周边的地摊经济存在的主要问题

#### 1.地摊经济秩序混乱

在湖南湘潭高校周边,除了地摊,还有许多的商店、饭店等,属于混合形式的经济,地摊占用了马路的两侧空间,会影响其他店盈利。在大多数情况下,尤其是在高峰期,会影响到道路的交通问题,造成交通堵塞,有时甚至也会涉及安全问题。这也给居民的出行带来不便。地摊经济分布散,而且其覆盖范围很广,地摊遍布在大街小巷,在这种情况下,显然地摊经济是难以管理的。如果真正创建有活力的地摊经济的市场,它一定是混乱的,缺乏规划的,小商小贩的,一哄而上的,这些都是市场配置供求的过程,而经历的初始的混乱之后,可能会形成新的秩序。对这种秩序一定不能理解为是“井然有序”,而是一种杂乱而有章的烟火气,这是一种新秩序。<sup>[2]</sup>作为当前湖南湘潭高校周边的地摊经济存在的主要问题之一,地摊经济秩序混乱还是令人堪忧的。这同时也会影响整个湘潭市的风貌与文明素养,无规矩无以成方圆。地摊经济秩序混乱同时也会对践行社会主义核心价值观有一定的影响,从社会层面来讲,其“富强、民主、文明、和谐”中的文明这一方面就会有影响。

#### 2.地摊经济的环境卫生及产品质量令人堪忧

说起地摊经济,我们知道其最大的竞争优势便是价格。价格低是其最显著的一个特点之一,但从事地摊经济者的最终目的也还是为了盈利,如此低的收入便意味着低廉的成本,由此,我们不禁可以想到,其产品质量令人担忧,这也会对消费者尤其是大学生的健康造成威胁。另外,地摊经济从事者在收摊后,其留下的垃圾对环保工人来说,也是一项艰难的任务。而且,其卫生状况会影响市容以及校容。当前随着社会主义的发展,可以看到,整个国家都把各个城市的环境考核放在了比较重要的位置,毋庸置疑,地摊经济对整个城市的环境还有一定的影响的。在当前湖南湘潭高校周边的地摊经济中,可以这样说,大部分的从事该行业的人,不管是出于成

本考虑,还是出于便利考虑,大部分都采用一次性的餐具,一次性餐盒、一次性筷子、塑料袋、一次性杯子等,这些都是环境中的污染的主要组成因素,“白色污染”作为主要污染之一,其对环境的危害那是很大的。在当前湖南湘潭高校周边的地摊经济中,其产品主要以价格便宜的各种小吃、装饰物以及其他物品构成,这些物品的成本或许并不是很高,所以那些从事地摊经济的人才会以低价售卖。从事地摊经济的人也是具有商人的特征的,虽然地摊经济不是正规经济,他们的最终目的也是为了盈利,从中获取利润。所以其产品质量并不是很好。就拿简单的从事小吃方面的地摊经济为例,其产品特征多数为营养低下、添加剂很多、色素很多,有时可能还有一些化学添加剂。还有的甚至是过了保质期,但摊贩又不愿意扔,在上面“添油加醋”,但又不轻易让人们察觉。这样的例子可以说是不胜枚举。这些产品质量堪忧,无疑影响最大的就是我们大学生了,如果是大学生很少去购买还好,如果是多数的话,日积月累,慢慢累积,那些一点点积累起来的色素、添加剂等,无疑会影响大学生的身体健康,甚至影响大学生们的未来发展。低质量的产品也会对当地其他居民的健康造成危害。这其实也是从事该方面的人的职业素养和个人素养的体现,作为新时代合格公民,每个人都应该积极提升自己的自身修养以及个人道德规范,从事地摊经济的人也是如此。

### 3.地摊经济经营形式单一,缺乏创新

随着科学技术的发展,湖南湘潭高校周边的地摊经济形式还是比较传统,未能紧跟时代的步伐,其经营效率较为低下。从长远的角度来看,创新自己的地摊经济经营形式,时刻与时代同步,这是必须的。当前湖南湘潭高校周边的地摊经济存在的不足,便是缺乏创新理念。在当今科学技术突飞猛进,发展迅猛,湖南省湘潭市算是经济状况比较好的地区,该地区的摊贩也应该紧紧跟着时代步伐。但是,从目前来看,当前湖南湘潭高校周边的地摊经济中主要以比较传统的摆摊车为主,很少看见所谓的“后备箱集市”,这会导致从事地摊经济的人的营业效果不佳。在经营形式上,当前湖南湘潭高校周边的地摊经济可以说是比较死板,缺乏灵活与创新。

## 三、解决湖南湘潭高校周边的地摊经济问题的策略方案

### 1.完善地摊经济的监管机制

完善地摊经济的监管机制对解决湖南湘潭高校周边的地摊经济问题起着规范和指导作用,高校所在政府要加强管理,要进一步完善监督资源与监督网络,对无证、违法的地摊经济从业者进行处罚,必要时可进行信息披露。一定要提高地摊经济的监管机制的落实度。有规才有矩,拥有完善的地摊经济监管机制,这对于其改变经济秩序混乱的这一不文明现象,提供了有力的保障。监管体制必须要做到廉洁从政,以身作则,对一切的不文明现象要做到不宽容、零容忍。为践行社会主义核心价值观社会层面的“富强、民主、文明、和谐”发挥主要作用,起到带头模范的榜样作用。湖南湘潭高校周边的地摊经济的监管体制也要多采纳民意,广泛听取群众的意见。

### 2.提高地摊经济从业者的责任感与自律意识

高校周边的地摊经济从业者是食品安全的第一责任人,其应自觉购买新鲜食材,并注意手工制作过程中的卫生习惯,政府也可在地摊经济从业者所在区域安装摄像头,可设置奖惩制度,培养其自律的意识,树立正面的形象,提高其责任意识。作为新时代的公民,提高自己对社会的责任感与使命感,是每个公民义不容辞的责任。这也要和从事该经济的人的知识文化水平有关,我们应从实际出发,对其进行定期的理论知识的指导以及交流、实践,关注其思想动态与行为举止的表现。另外设置一定的奖惩制度,赏罚分明,更有利于从事该经济的人的行为态度的转变,这也是社会进步的一种表现。

### 3.“夜市新星”来创新

“后备箱集市”(CarBootSale),要追溯到1980年9月,英国人帕丽·帕维特在肯特郡的一个农场上组织了全球首个汽车后尾集市,即车主可以开着小车带着衣服鞋帽、日用杂物、书籍光碟、家具等相聚集市交流、交易,并共同开辟一片别样的自由购物天空。这种模式也是当时欧美乡村文化的一部分。<sup>[3]</sup>“后备箱集市”优势有二,不仅场景自由灵活,还自带文艺滤镜。在如今这个忙碌的时代,这种后备箱集市相比于传统的地摊经济经营模式是有竞争优势的,更有烟火气,更能给予人内心的满足。湖南湘潭高校周边的地摊经济要向这一“后备箱集市”方面靠拢,不仅要在形式上,更应该在其创新的思想。无论在何时何地,国家永远是向创新的方向发展的,社会也是如此。只有紧跟时代步伐,才不会被这个时代所淘汰,才能有更大的竞争优势与发展进步空间。

## 四、湖南湘潭高校周边的地摊经济未来发展展望

### 1.缓解就业压力

随着国家出台的政策调整与改变,地摊经济无疑是失业者的一个保障,因突发事故或意外事故而造成经济拮据的,或者刚毕业的大学生,也可以先从地摊经济以积累经验。这在另一方面也会对社会稳定与安全起促进作用。随着每年的毕业生人数不断增加,社会的竞争压力越来越大。甚至是很多985、211毕业的学生,都未能找到一份适合自己的工作。地摊经济隐形中可以给大学生积累经验、缓解就业压力的机会。另外,很多无业人士也可以先尝试着从地摊经济开始做起,以维持生计,减少社会动荡,维护社会和谐。

### 2.促进经济发展

地摊经济虽然不算正规的经济形势,但它在促进社会的经济发展中却有很大的作用。一个国家要发展经济,就必须多种经济方式并存,这样才可以查漏补缺,取长补短,该形势下的经济才可以健康发展,所以,地摊经济作为其成分之一,也发挥着重要作用。国家的经济形势有很多种,各自发挥着不同的作用,在这些经济中,没有最好的,也没有最差的,每种经济应该是相辅相成,相互促进,共同促进国家的繁荣富强。地摊经济如同“星星之火”,虽然渺小,但也为整个国家的经济发展奉献了自己的一部分力量,为推动整个

社会的经济发展做出了努力。政治、文化、经济是一个国家的灵魂与精神支柱，任何对其有利的事物，我们都应该积极引导，让其发光发亮，为国家做出贡献，而地摊经济就是其中之一。我们应该对地摊经济加以引导、鼓励、促进，让地摊发挥价值，对社会、对国家做出自己的贡献

### 3.增添城市的烟火气

在未来的发展中，高科技必定会是主导，所以，烟火气便会显得很珍稀。地摊经济其实也是城市中一道靓丽的风景线。在当下，人人忙碌奔波，路边摊无疑是最抚人心的烟火气，也会是人们美好生活的一部分。在当今社会上，工人的工作压力越来越大，每个学生的学习压力也越来越大，这种地摊经济所带来的感受无疑会成为自己生活中美好的一部分。不管是过去还是未来，我们国家的主导方向一直是向着更加环保、更加文明的方向发展，相信在未来，烟火气会越来越少，往往是这些最平凡的烟火气，最能增加人们的幸福感，让人们体会到生活的幸福所在，以及价值所在。增强人民的幸福感，也是我们应该努力的一个方向。地摊经济就是人们日常生活中幸福感提升的主要因素之一。

### 五、结语

地摊经济在当今社会扮演着十分重要的角色，其所创造的商业价值也是其他经济不可替代的。但是地摊经济有利的同时也有弊，我们要解决地摊经济存在的问题，必定要务实各种政策与方针。与此同时，也要意识到地摊经济与时代的科技创新的结合，在未来，这种地摊经济必然有更大的发展空间与发展优势，这种地摊经济肯

定会有不一样的烟火气。我们要协调好地摊经济的利与弊，让地摊经济能够最大化地服务于国家、社会与人民。地摊经济是一种特殊的经济形势，我们要从客观的角度，客观地分析评价并发现他的优点和不足，并提供合理的解决方法，让地摊经济在未来提升自己的竞争优势，找到属于自己的社会定位，为国家、为社会、为人民创造自己独一无二的价值，制造其他事物所不能替代的幸福，为国家未来的经济发展贡献自己的力量。

### 基金项目

项目类型+“具体项目”+(批注号\*\*\*)。基金项目要落实到项目类型(重大项目、一般项目、青年项目等)，不得简写。

### 作者简介

赵文静(2001—)，女，藏族，青海西宁人，本科在读，研究方向为工程力学。

### 参考文献：

- [1]吴珊.湘潭城管部门多举措松绑“地摊经济”[N].湘潭日报(002).
- [2]吴晨.从地摊经济改变对秩序的定义[EB/OL].(2020-6-4)[2023-2-27].<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1668559820755756713&wfr=spider&for=pc>.
- [3]荆雯.“后备箱集市”火了,都市年轻人这样玩地摊经济[EB/OL].(2022-6-24)[2023-2-27].<http://gansu.gscn.com.cn/system/2022/06/24/012783798.shtml>.